人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
 2、解决问题 

     第四课时 

我的学习目标：

1、会解答两步计算的一般应用题和分数应用题； 

2、掌握用方程解和用算术方法解的不同思路，提高用算术方法和用方程解应用题的能力；

3、培养分析推理能力；培养良好的检查、检验习惯。

4、认识工程问题的特点，理解并掌握其数量关系，解题思路和方法，能正确熟练地解答。

我的学习过程：
一、生活引入（10分）
1、旧知识回忆 （5分）
（1）男生占全班人数的3/5，女生占全班人数的（　）。（2）一堆煤，用去了4/7，还剩下（　）。（3）今年比去年增产2/9，今年相当于去年的（　）。
2、新知识牵引： （6分）
已知工作时间，怎样用分数表示工作效率？已知单位时间完成了工作总量的几分之几时，如何求工作时间？工作总量、工作时间、工作效率之间有什么关系？

【
】

二、基本功训练（68分）
1、知识点学习（57分）
【1】（1）一段公路长30千米，甲队单独修10天完成，乙队单独修15天完成。两队合修几天可以完成？（列式计算）
 【                                                                          】

思考：说一说“30÷10”和“30÷15”求的是什么？这两个商加起来，得到的是什么？再用它们的和去除30，得到的是什么，是根据什么数量关系算的？

（2）一段公路，甲队单独修10天完成，乙队单独修15天完成。两队合修几天可以完成？（列式计算）

思考：
A、这里的工作总量是多少千米没有告诉，那么工作总量用什么表示？等量关系怎么样？
B、甲队单独修10天完成，可以求什么？ 怎样列式？乙队单独修15天完成，可以求什么？怎样列式？

（3）甲队每天修这段公路的
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，乙队每天修这段公路的
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，可以求什么？怎样列式？
列式解答：
对比小结：（1）从这（1）、（2）题来看，不同点是什么？
【                                                                       】

（2）不告诉具体工作总量的，工作总量用什么来表示？

（3）从解题过程看，工作效率怎样表示？（                                   ）

（4）所用的数量关系相同吗？
（                                                                         ）

【2】根据题意列出算式，不计算，分析每道题的不同解法。

（1）足球有20个，篮球比足球多1/4，篮球有多少个？（认真审题，看清题中哪个数量是单位“1”，再根据单位“1”的数量是已知的还是未知的确定解法。）。

解法一：                           解法二：
〖1〗 这两种解法在思路上有什么相同点？
（                                                                  ）

〖2〗解法一先求什么？解法二先求什么？它们之间有什么联系？
（2）足球有20个，比篮球多1/4，篮球有多少个？（ 提示：注意这道题中把哪个数量看作单位“1”。）

【解法一：                  解法二：                 解法三： 】
〖1〗 解法一和解法二在思路上有什么相同点？（
）

〖2〗 有什么不同点？【
〖3〗解法三（算术解法）的算式根据什么列出来的？（
（3）篮球有20个，足球比篮球少1/5，足球有多少个？ 

（4） 足球比篮球少1/5，足球有20个，篮球有多少个？

思考：A、这4道题的已知条件和问题有什么相同点？有什么不同点？（
）

B、比较（1）、（2）和（3）、（4）两题。

每组左右两题中第二个已知条件有什么不同？每组题的解题思路有什么不同？
小结：通过比较，明确解答稍复杂的分数乘法、除法应用题的关键是先找准（     ）再确定（                  ）单位“1”是已知的，可以用（     ）解答；单位“1”是未知的，可以用（      ）来解答。
2、知识点演练（11分）

【1】（1）要打印一批文稿，小华需要8小时，小青需要12小时，如果这批文稿两个人共同完成，需要几个小时？

（2）要打印一批文稿，小华需要8小时，小青需要12小时，如果这批文稿小华先完成1/3，剩下的两个人共同完成，还需要几个小时？一共需要几个小时？

（3）要打印一批文稿有5000字，小华需要8小时，小青需要12小时，如果这批文稿两个人共同完成，需要几个小时？

【2】男生有20人，比女生少1/5，女生有多少人？（用两种方法解答）
三、题型训练（16分）

1、A、B两地相距若干千米，已知客车单程行驶需要12小时，货车单程行驶需要15小时，现在两车同时对开，需要几小时相遇？

2、A、B两地相距若干千米，已知客车单程行驶需要12小时，货车单程行驶需要15小时，现在客车先从A地开往B地，开了3小时，货车开始从B地对开，还需要几小时两车相遇？

3、要铺一段路，甲队需要12天完成，乙和甲队共同完成需要8天，求乙队单独铺路需要多少天？

4、停车场有大车20辆，比小车少1/4，停车场有大车、小车一共多少辆？正确的算式是【    】（1）20×（1＋1/4）（2）20÷（1＋1/4）（3）20＋20×（1－1/4）（4）20＋20÷（1－1/4）
四、学以致用：（8分）

1、举一反三： 
 （1）两个修路队要修一条公路，甲队需要14天完成，乙队需要21天完成，如果两队合修，需要几天才能完成？

（2）
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2、每课一测：（6分）
（1）一批货物，小型货车运送需要20天，大型货车运送需要15天，如果两种货车同时运送一共需要多少天？

（2）食堂有白菜30千克，比萝卜少1/4千克，萝卜多少千克？（用两种方法解答）
附：参考答案
一、1、（1）2/5,（2）3/7 （3）11/9  、可以用单位“1”表示工作总量，用完成工作总量的几分之一表示工作效率。工作总量、工作时间和工作效率之间的关系是：工作总量÷工作效率=工作时间。
二、1、【1】（1）30÷（30/10＋30/15）=30÷5=6（天）答：合修6天可以完成。A、。B、这道题的数量关系是：工作总量÷工作效率和=工作时间

思考：30÷10是求甲队每天修多少千米，30÷15求的是乙队每天修多少千米。用它们的和去除30得到的是两队合修几天可以完成。是根据工作总量÷工作效率和=工作时间来算的。要求两队合修几天完成，就要先求出两队的工作效率和，再求两队合修的时间  

（2）1÷（1/10＋1/15）=1÷5/30=6（天）答：两队合修6天可以完成。

思考：A【用单位“1”表示。 可以用单位“1”表示工作总量，用完成工作总量的几分之一表示工作效率。 工作总量÷工作效率和=工作时间。】B、【甲队单独修10天完成，可以求甲队的工作效率，即1÷10=1/10；乙队单独修15天完成，可以求乙队的工作效率，即：1÷15=1/15】
（3）【可以求工作时间，根据“工作总量÷工作效率和=工作时间”1÷（1/15＋1/10）=1÷1/6=6（天）答；两队合修6天可以完成。 】

对比小结：（1）一个告诉了具体工作总量一个没有告诉工作总量（2）工程特点是：不告诉具体的工作总量，而用单位“1”来表示。（3）工作效率是用分率来表示（不是具体数量）（4）都是用数量关系“工作总量÷工作效率和=工作时间”来解答。

【2】20＋20×1/4    20×（1＋1/4）〖1〗都要判断足球的个数是单位“1”，而且单位“1”的数量是已知的。〖2〗解法一先求篮球比足球多的个数，解法二先求篮球占足球的几分之几。两个算式的联系是：根据乘法分配律，20加上它的1/4就等于20乘以（1+1/4）。
（2）解法一：设篮球有X个。 X+（1/4）X=20 解法二：X×（1+1/4）=20  解法三：20÷（1+1/4）〖1〗都要把篮球的个数看作单位“1”，而单位“1”的数量是未知的，都要根据题意找等量关系列方程。〖2〗解法一是根据题意直接找出篮球个数加上足球比篮球多的个数等于20个。解法二则是先找篮球个数的几分之几等于20个。〖3〗按照题意找出等量关系与解法二的相同，然后根据已知两个因数的积与其中一个因数求另一个因数，直接列出除法算式。
（3）解法一：20－20×1/5     解法二：20×（1－1/5）（4）解： 设篮球有X个。则  解法一：X－（1/5）X=20  解法二：X×（1－1/5）=20       解法三：20÷（1－1/5）

思考：A、4道题都有一个已知条件相同，即足球有20 个；4道题中的问题都是求篮球有多少个？每题中的第二个已知条件不同，也就是两种球个数的关系不同。 

B、（第（1）题，要求的是比已知数多1/4的数是多少，用乘法算；第（2）题单位“1”是未知的，要按题意找数量关系式，用方程解或用除法算。第（3）题是求比已知数少1/5的数是多少，用乘法算；第（4）题单位“1”也是未知的，要按题意找数量关系式，用方程解或用除法算。）小结： （单位“1”） （单位“1”是已知的，还是未知的） （乘法）解答；单位“1”是（方程或者除法） 

2、【1】（1）1÷（1/8＋1/12）=1÷（3/24＋2/24）=1÷5/24=24/5（小时）答：共同完成需要24/5小时。（2）还需要的时间（1－1/3）÷（1/8＋1/12）=2/3÷5/24=2/3×24/5=16/5（小时） 一共需要时间：1/3÷1/8＋16/5=8/3＋16/5=88/15（小时）答；剩下的还需要16/5小时完成，一共需要88/15小时。
（3）5000÷（8＋12）=250（小时）答：共同完成需要250个小时。【2】解：设女生有X人，则X－（1/5）X=20  解得X=25解法二：20÷（1－1/5）=20÷4/5=25（人）答：女生有25人。
三、1、1÷（1/12＋1/15）=1÷9/60=60/9（小时）答：对开需要60/9小时相遇。2、（1－1/12×3）÷（1/12＋1/15）=5（小时）答：还需要5小时两车相遇。3、解：设乙队单独铺每天需要铺X，则1÷（1/12＋X）=8，解得X=1/8－1/12=1/24乙队单独铺路需要的时间是：1÷1/24=24（天）答：乙队单独铺路需要24天。

4、【4择（1（3）说明你对数乘法的应用印象较深，选择（2说明你知道本题目的标准量是未知的，并且知道通常是要用除法计算，但是本题目不光要求标准量，还要知道比较量和标准量的和，所以还要加20。）
四、1、（1）1÷（1/14＋1/21）=1÷5/42=42/5（天）答：合修需要42/5天。（2）（求“平均每车运走这批大米的几分之几”，只要用(2/5)÷4就行了。求“剩下的大米还要几车才能运完”，可以利用前一个问题的得数计算，即(1-2/5)÷(1/10)；也可以设一共要运x车，由(2/5)x=4，解得x=10，再用10-4算出答案。）
2、（1）1÷（1/20＋1/15）=1÷7/60=60/7（天）答：同时运送一共需要60/7天。
（2）解法一：设萝卜有X千克，则 （1-1/4）X=30  解得X=40
解法二：30÷（1－1/4）=30÷3/4=40（千克）答：萝卜有40千克。
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